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СТАТУТ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 
ЯК ОСНОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА 

НАСЕЛЕННЯ НА УЧАСТЬ  
У ВИРІШЕННІ ПУБЛІЧНИХ ПИТАНЬ

Статут як джерело муніципального права 
[2] для багатьох громад не є принципово новим 
документом – статути почали розробляти з 2015 р.  
новостворені об’єднані територіальні громади 
з метою врегулювання відносин між органами 
місцевого самоврядування, представниками бізнесу, 
громадських організацій, іншими членами громади 
та забезпечення участі мешканців у вирішенні питань 
їхнього життєзабезпечення. Наприклад, Статут 
Білоцерківської сільської об’єднаної територіальної 
громади тодішнього Великобагачанського району 
Полтавської області було затверджено вже Рішенням 
першої сесії VІІ скликання Білоцерківської сільської 
ради від 17 листопада 2015 року. Проте прийняття 
статутів не було імперативною нормою для 
територіальних громад.

Закріплене в статутах право членів 
територіальної громади на вирішення публічних 
питань, тобто забезпечення реального 
народовладдя, передбачає застосування різних 
форм такої участі – від проведення місцевих 
референдумів до здійснення громадського 
оцінювання діяльності органів місцевого 
самоврядування [1]. В чинних на сьогоднішній день 
статутах територіальних громад регламентовані 
основні форми учасницької демократії, такі, як 
місцеві референдуми, громадські слухання, місцеві 
ініціативи, загальні збори (конференції) тощо, як, 
наприклад, у Терешківській сільській територіальній громаді Полтавського району Полтавської 
області [3] та багатьох інших. Однак, пропозиції мешканців громади щодо вдосконалення організації 
самоврядування, процедур і способів вирішення питань соціально-економічного та культурного 
розвитку громади органи місцевого самоврядування можуть лише враховувати, а значить вплив 
громадян на владу усе ще залишається доволі слабким. 

Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо народовладдя на рівні 
місцевого самоврядування» спрямовано на підтримку та посилення місцевої демократії, яка в складних 
умовах воєнного часу продемонструвала свою управлінську силу, та встановлює обов’язковість 
затвердження статутів громад. Закон не встановлює обов’язковість реєстрації статуту територіальної 
громади в центральному органі виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері державної 
реєстрації, тож статути є виключно прерогативою нормотворчої діяльності органу місцевого 
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самоврядування. У згаданому Законі окреслено й інші форми участі громадян у вирішенні місцевих 
справ, зокрема: участь у плануванні та розподілі коштів місцевого бюджету; публічні консультації; 
громадське оцінювання діяльності органів та посадових осіб місцевого самоврядування [1]. Крім того, 
закон наголошує на необхідності відображення в статутах способів інтеграції внутрішньо переміщених 
осіб в життя громад і залучення молоді до прийняття рішень, а також порядків проведення загальних 
зборів, громадських слухань, громадського оцінювання, публічних консультаціях, здійснення місцевих 
ініціатив, процедури звітування для голів громад та депутатів місцевих рад. 

Визначення законодавством цих нових форм народовладдя обумовлює необхідність перегляду 
чинних статутів громад з метою приведення їх у відповідність до нових нормативно-правових вимог. 
Робота над новою редакцією статутів має усунути й ті недоліки в їх розробленні, які були присутні 
раніше, як то: надмірно формалізовані порядки реалізації форм громадської участі; відсутність 
Положень, якими регламентовано певні форми участі; використання в тексті формулювань із Закону 
України «Про місцеве самоврядування в Україні» без конкретизації умов використання в громаді 
конкретних законодавчих норм тощо. Статути дозволяють упорядкувати залучення громадян до 
участі в управлінні місцевими справами у різних формах, проте на даному етапі використання, а 
отже і впорядкування певних форм місцевої демократії є проблематичним. Так, порядок проведення 
місцевого референдуму і перелік питань, що виносяться на референдум, регулюються законом, 
але Закон України «Про всеукраїнський та місцевий референдуми» у 2012 р. втратив чинність, а 
законопроєкт «Про місцевий референдум» [4] так і не набув статусу закону, тому очевидно в статутах, 
які мають бути прийняті до 2026 р., не доцільним є встановлення детального порядку проведення 
місцевого референдуму, тим більше, що під час війни проведення референдумів унеможливлене.

Так само в умовах воєнного стану не можна застосувати норми прийнятого в 2024 р. Закону 
України «Про публічні консультації», який регламентує проведення публічних консультацій щодо 
вирішення питань місцевого значення та встановлює три форми проведення таких консультацій: 
електронні консультації, адресні консультації, публічні обговорення у формі круглих столів, 
конференцій, зустрічей тощо [5]. Закон набирає чинності не раніше, ніж через 12 місяців після 
припинення режиму воєнного стану і, відповідно, розроблений в статутах порядок проведення 
публічних консультацій не можна буде застосувати до завершення війни. Крім того, необхідно ще 
створити онлайн-платформи для проведення електронних консультацій.

Попри воєнний стан місцеві органи влади, науковці, представники громадських організацій 
продовжують удосконалювати методологію розроблення статутів і безпосередньо статути. 
Наприклад, громадська організація «Інститут громадянського суспільства», уже ґрунтуючись на 
вимогах нового законодавства, розробила модельний Статут територіальної громади [6], який можна 
адаптувати до умов та особливостей конкретної територіальної громади. Важливо, щоб розроблення 
статутів територіальних громад як основи забезпечення права населення на участь у вирішенні 
публічних питань, здійснювалося на основі забезпечення неформального громадського обговорення, 
врахування громадської думки та формування відповідальності населення за прийняті рішення.
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ГРОМАД

Резильєнтність активно обговорюється 
в наукових працях з державного управління, 
наприклад, у дослідженнях адаптивного управління, 
а також у практичних керівництвах для місцевого 
самоврядування, розроблених міжнародними 
організаціями. У науковому дискурсі резильєнтність 
походить із екологічних і соціо-екологічних теорій, де 
вперше було описане як здатність системи зберігати 
свою ідентичність та функціональність у відповідь 
на стресові впливи [1]. З часом, адаптуючись до 
реалій публічного управління, цей підхід набув 
стратегічного значення – як у глобальному, так і в 
локальному управлінні.

Генеза механізмів публічного управління 
щодо забезпечення резильєнтності на рівні 
територіальних громад є складним і багато
рівневим процесом, що охоплює як трансформацію 
управлінських інструментів, так і переосмислення 
ролі громади в системі державної влади. 
Поворотним моментом для українського контексту 
стали події після 2014 року: запуск реформи 
децентралізації, зміни в нормативно-правовому 
полі, а згодом – повномасштабна воєнна агресія 
РФ, яка оголила як сильні, так і вразливі сторони публічного управління на місцях. Резильєнтність 
громади у цьому контексті стає не абстрактною теоретичною категорією, а реальною потребою у 
виживанні, збереженні керованості, легітимності інституцій та довіри громадян.

Формування дієвих механізмів публічного управління щодо забезпечення резильєнтності громад 
передбачає наявність системного бачення управлінських процесів. Згідно з підходом Пітера Сенге, 
система має розглядатися не як сукупність елементів, а як організм, у якому взаємозв’язки важливіші 
за окремі частини [2]. Таким чином, механізми публічного управління не можуть бути зведені до 
окремих процедур кризового реагування – це ціла екосистема інституцій, нормативів, процедур, кадрів, 
технологій, що функціонують у взаємодії з громадянами. Системне мислення, яке передбачає розгляд 
взаємозв’язків між елементами системи, дає змогу врахувати не лише прямі, але й часто неочікувані 
непрямі наслідки управлінських рішень, ідентифікувати вразливі місця у структурі громади, зокрема в 
плануванні, логістиці, цифровізації, гуманітарній підтримці та комунікації.

Інституційна складова є критично важливою у забезпеченні резильєнтності, адже саме інститути 
задають правила гри, формалізують відповідальність і визначають межі прийнятного в умовах 
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